

头条



## 酒吧“闪燃”酿成瑞士历史上最严重悲剧之一

据新华社电 1月1日,当人们沉浸在跨年夜的喜悦中时,瑞士南部瓦莱州阿尔卑斯山区滑雪胜地克朗—蒙大拿镇一家名叫“星座”的酒吧突然燃起熊熊大火。截至当日下午记者发稿,火灾已造成约40人死亡,另有115人受伤,其中大部分伤势严重。

这场灾难发生在当地新年滑雪旅游旺季,许多遇难者是游客。突如其来的悲剧让整个小镇陷入震惊与悲痛。瑞士联邦主席帕姆兰推迟原定当天中午发表的新年讲话,并向遇难者家属表达了慰问。他说,这是“瑞士历史上最严重的悲剧之一”。

新华社记者1日上午在现场看到,事发酒吧周围100米已被封锁。警戒线外,不少人相拥而泣,放上鲜花,悼念遇难者。

“我的4个朋友不幸遇难,还有3人仍然失踪。”一名叫内森的瑞士青年告诉记者,“这起悲剧太惨烈了,我深受打击。”另一名目击者说,火灾现场混乱,火焰喷涌而出吞没了整个酒吧,人们惊声尖叫,慌乱地从狭窄的通道逃离,还有人打破窗户逃生。

瓦莱州警方说,警方在当日1时30分接到报警,消防和救护部门启动大规模救援,13架直升机、至少40辆救护车和150多名医护人员参与其中。

目前,瓦莱州医院的重症监护室和手术室已满负荷运转。许多人伤势严重,被送往洛桑、日内瓦、苏黎世等地医院。瓦莱州官员当天表示,可能会将一些伤员转运至邻国救治。

克朗—蒙大拿上空已设立禁飞区,瓦莱州宣布进入“紧急状态”。当地官员明确表示,目前所有迹象都显示这是一场火灾事故。检方说,起火原因有多种可能,仍有待调查,现在没有嫌疑人被捕。

据瑞士媒体1日报道,事发时,

现场传出爆炸声。一名目击者告诉当地媒体,他被一声巨响惊醒,“那声音可不像烟花”。

瓦莱州负责安全和体育机构事务的官员斯特凡纳·甘策尔当天上午在一场新闻发布会上说,是火灾导致酒吧内发生“闪燃”,从而引发目击者描述的爆炸,但失火原因尚不清楚,目前也不确定是否与酒吧的结构、安全或管理方面的缺陷有关。闪燃一般描述的是火势从萌芽状态突然转变为熊熊烈火,在这种情况下,房间内所有易燃物表面都会瞬间燃烧,持续引发一次或多次爆炸。

目前,调查人员正在现场仔细调查。

### ■链接 瑞士警方:遇难者身份确认或需数周

据新华社电 瑞士瓦莱州警方1月1日在官网发布新闻稿说,瓦莱州克朗—蒙大拿“星座”酒吧火灾遇难者身份确认工作“可能需要数天甚至数周时间”。

目前,警方尚未公布失踪者具体人数。据克朗—蒙大拿一地方网站介绍,“星座”酒吧室内最多可容

纳300人,露台能容纳40人。

瓦莱州警方1日下午在州首府锡永举行的新闻发布会上表示,已与各大使馆取得联系,一旦有更多信息,将立即发出通知。

中国驻瑞士大使馆领馆处告诉新华社记者,目前没有收到中国公民伤亡的消息。

时事

## 伊朗警方与示威者冲突致3死17伤

特朗普威胁将进行干涉

据新华社电 美国总统特朗普2日威胁将就伊朗骚乱事件进行干涉,称美国“已做好准备”。

美国东部时间2日凌晨3时许(北京时间16时许),特朗普在社交媒体上发出上述威胁。数天前,特朗普还威胁称,如果伊朗试图再度发展其弹道导弹计划,美方将支持以色列再次对伊朗发起打击。

综合伊朗媒体1日报道,伊朗两个省份发生骚乱。

伊朗法尔斯通讯社2日报道,1

日晚间,伊朗西部洛雷斯坦省阿兹纳县警方与试图袭击警察局的示威者发生冲突,造成3人死亡、17人受伤。

报道说,当地时间1日18时左右,阿兹纳县一些携带武器的示威者“借抗议活动袭击”一个警察局,焚烧多辆警车并试图闯入警局军械库。

自2018年美国宣布单方面退出伊核协议以来,伊朗遭受来自美西方多轮严厉制裁,货币贬值,通胀严重,经济发展受到严重打击。

伊朗最高领袖顾问:美国干预伊朗内政等同于扰乱地区局势

据新华社电 伊朗最高领袖顾问阿里·拉里贾尼2日表示,美国对伊朗国内事务的干预等同于扰乱整个地区局势,也会损害其自身利益。

拉里贾尼当天在社交媒体上发文指出,近期事件的幕后情况与以色列官员及美国总统特朗普的表态有关,伊朗将把抗议者和破坏分子加以区分。

拉里贾尼说,特朗普应当清楚,美国对伊朗国内事务的干预等同于扰乱整个地区局势,同时会损害美国自身的利益。他警告说,是特朗普“率先开启了这场冒险行为,他们应当看好自己的士兵”。

关注

## 美国2025年超1.46万人死于枪支暴力

据新华社电 美国“枪支暴力档案”网站1日公布的初步统计数据显示,美国2025年有超过1.46万人死于枪支暴力,另有约2.61万人因此受伤。美国媒体说,枪支暴力依然是美国社会顽疾。

该网站数据显示,美国去年共发生407起大规模枪击事件。去年有224名11岁及以下儿童死于枪击,461名该年龄段儿童因枪支暴力受伤。还有1030名12至17岁青少年死于枪击,2733名该年龄段青少年因此受伤。

该网站公布的涉枪支使用的死亡人数统计包括谋杀、自卫致死、意外枪击等原因,但不含使用枪支自杀。该网站引用美国疾病控制和预防中心的初步评估数据说,美国2025年死于使用枪支自杀的人数超2.4万人。

另有媒体数据显示,美国仅去年一年就售出了约1310万支枪械。

## 俄外交部谴责乌无人机跨年夜袭击平民致重大伤亡

据新华社电 俄罗斯外交部1月1日发表声明,严词谴责乌克兰动用无人机在跨年夜袭击赫尔松州俄控区平民目标,造成重大伤亡,并认为向乌方提供支持的西方领导人也应对此事负责。

据俄外交部声明和赫尔松州俄控区行政官员发布的消息,三架乌军无人机在跨年夜袭击黑海沿岸霍尔雷镇一家咖啡馆和一家酒店,其中一架无人机携带混合燃烧物。事发时,当地居民正在那里庆祝新年。袭击引发大火,造成包括儿童在内至少24人死亡、逾50人受伤。

俄外交部声明,俄联邦侦查委员会依据“恐怖主义行为”相关法律条款,正对这一事件进行刑事立案调查。所有参与这一罪行的人将被定罪且必将受到惩罚。

据乌克兰文传电讯社报道,乌克兰武装部队总参谋部一名发言人当天称,乌军实施的所有空袭均在总参谋部社交媒体主页发布,乌军遵守国际人道法,其空袭只针对“敌方军事目标、俄罗斯联邦的燃料和能源设施”以及“其他合法目标”。

## 委内瑞拉总统马杜罗:已准备好同美国对话

据新华社电 委内瑞拉总统马杜罗1日说,委内瑞拉已准备好与美国就打击毒品走私进行严肃对话。

马杜罗当天在委国家电视台播出的节目中说,如果美方想就打击毒品走私的协议进行严肃谈判,委方“随时准备着”。他说,即便是在美国本土,也有很多人不相信委内瑞拉制毒这一叙事。委美双方需要在“掌握事实的基础上,认真地进行对话”。

数月来,美方以打击“毒品恐怖主义”为由,在委内瑞拉附近加勒比海域部署大规模海空兵力,迄今在加勒比海和东太平洋击沉约30艘美方指称的“贩毒船”,造成逾百人死亡。2025年12月,马杜罗和美国总统特朗普分别证实,双方曾通电话。

委内瑞拉多次指责美国意图通过军事威胁在委策动政权更迭,并在拉美进行军事扩张。

## 韩国法院以涉嫌一般利敌罪对尹锡悦追加逮捕令

执行逮捕令等罪名起诉尹锡悦。

2025年11月10日,特检组以涉嫌一般利敌罪和滥用职权妨碍权力行使罪提出追加起诉。12月23日,首尔中央地方法院对尹锡悦进行了逮捕前讯问、即逮捕必要性审查。特检组在讯问中强调了尹锡悦涉嫌罪行的严重性以及证据被销毁的风险。但尹锡悦方主张一般利敌罪不成立。

据报道,一般利敌罪是指即便没有“与敌国通谋”,但只要损害韩国军事利益或向敌国提供军事利益,也构成犯罪。特检组经过调查后认为,尹锡悦不具备“与敌国通谋”的情况,因此不适用外患罪,而是以一般利敌罪起诉。

此前尹锡悦的羁押期限截至本月18日,追加逮捕令后预计最多可延长6个月。

